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ATA DA 109ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE 

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 22 DE SETEMBRO DE 2023. 

 

Aos 22 (vinte e dois) dias do mês de setembro do ano de 2023 (dois mil e vinte e três), 

às 9 horas, de forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de 

videoconferência da sede da Empresa Maranhense de Administração Portuária – 

EMAP, no Porto do Itaqui, em São Luís-MA e alguns com participação simultânea 

através de videoconferência, realizou-se a 109ª Reunião Ordinária do Conselho de 

Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui relativa ao mês de setembro/2023. 

Presidiu a reunião o representante do Ministério de Portos e Aeroportos - MPOR, 

Leonardo Cahuê Martins. Participaram desta reunião, além do Presidente do Colegiado, 

os conselheiros representantes do Poder Público: Marcelo de Araújo Costa Coelho – 

Autoridade Portuária; Roosevelt Aranha Saboia - Receita Federal;  Alexandre Roberto 

Januário – Marinha do Brasil. Representantes da Classe Empresarial: Silvio Lúcio de 

Oliveira Aguiar (Suplente) - ABTP; Anderson Gomes Lopes (Titular) -  ABTP; 

Clawiston Mantovani (Suplente) – ABTRA; Ernildo Santos (Titular) – AEB; e 

Representantes da Classe dos Trabalhadores: Lusivaldo Moraes dos Santos (Titular) -  

FNP; José de Ribamar Oliveira Guimarães (Titular) – FNP e Reinaldo Andrade de 

Souza  (Suplente) FNP.  Como convidados participaram, Ubiratan Pinto da Silva 

(SEINC); Marcelo Carvalho – ANTAQ; Hibernon Marinho – EMAP; Ex Conselheiro 

Raul Lamarca Fortes Braga Portela e Silva, Daniel Pereira – SINDOMAR, e Felipe 

Constantino – TEGRAM. I. Verificação do quórum e abertura da Reunião.  Após a 

coleta das assinaturas dos conselheiros e convidados na lista de presença, havendo 

quórum presente para iniciar a reunião, o senhor Leonardo Cahuê Martins, Presidente 

do Conselho abriu a sessão.  II. Exame, aprovação e assinatura da ata da 108ª Reunião 

Ordinária. O Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 108ª Reunião 

Ordinária realizada em 25 de agosto de 2023 encaminhada previamente a todos os 

Conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto da referida Ata. 

III. Apresentação e Posse de Conselheiros. Não houve posse de Conselheiro nesta 

Reunião.  IV. Leitura e distribuição de documentos recebidos pelo Conselho. O 

Presidente informou haver recebido no dia 22/08/2023 o Ofício nº 237/2023 – 

SRRF03/Gabin da Superintendência Regional da Receita Federal - RFB com a 

indicação dos seguintes membros da RFB para o CAP/Itaqui: Roosevelt Aranha Saboia 

(Titular) e Alexandre Magno Ferreira e Souza (Suplente). Em seguinda, o Presidente 

registrou a presença nesta reunião do senhor Daniel de Matos Pereira, recém empossado 

como novo Presidente do Sindicato dos Operadores Portuários do Estado do Maranhão 

– SINDOMAR, em substituição ao senhor Raul Lamarca Fortes Braga Portela e Silva, 

oportunidade em que foi informado aos presentes o encaminhamento do Ofício nº 

03/2023—PRE-CAP/Itaqui, remetido ao Prefeito de São Luís, senhor Eduardo Braide 

solicitando a indicação dos Representantes do Município no CAP/Itaqui. V. 

Informações gerais e/ou esclarecimentos gerais preliminares.  O Presidente fez a leitura 

de moção de reconhecimento dirigida ao Sr. Raul Lamarca Fortes Braga Portela e Silva,  

pela atuação desse conselheiro no CAP/Itaqui iniciada em outubro/2022, onde esteve 

representando o SINDOMAR. V. Informações Gerais e/ou esclarecimentos gerais 

preliminares. O Presidente fez referência à ocorrência das substituções ocorridas na 
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cúpula do Ministério de Portos e Aeroportos, citando a transição ministerial que ocorreu 

do Ex-Ministro Márcio França para o Ministro Silvio Costa Filho e do Secretário 

Nacional de Portos, Dr. Fabrizio Pierdomenico para a Dra. Mariana Pescatori, fazendo 

votos de sucesso a essas autoridades, fazendo questão de exaltar a competência da Dra. 

Mariana Pescatori, a primeira mulher a ocupar o cargo de Secretária Nacional de Portos. 

Continuou falando de representantividade informou que o CAP/Itaqui está fazendo um 

trabalho de atualização de todos os mandatos de seus Conselheiros, buscando 

regularizar os mandatos vencidos e preencher as vagas em aberto. ORDEM DO DIA. 

VI. Resumo da Reunião do Secretário Nacional de Portos  e Transportes Aquaviário 

com os Presidentes do CAP de todo o país. O Presidente iniciou informando sobre uma 

reunião ocorrida há alguns dias do então Secretário Nacional de Portos Fabrizio 

Pierdomenico, com todos os Presidentes do CAP de todo o pais, que na oportunidade 

pediu a cada presidente, que  se dedicasse a ser um especialista nos portos cujo Conselho 

estejam presidindo, para entender os anseios e necessidades de cada player atuante no 

Porto. Em seguida falou da ênfase que está sendo dada no sentido de que o CAP volte 

a atuar como órgão deliberativo e não apenas consultivo. VII. Apresentação da Norma 

de Atracação e Desatracação de Navios – Franqueada a palavra ao Diretor de 

Operações em exercício da EMAP, o Sr. Hibernon Marinho apresentou para 

conhecimento do colegiado a nova Norma de Atracação e Desatracação de Navios do 

Porto Organizado do Itaqui, iniciando pela exposição da Resolução n° 103/2023, de 05 

de setembro de 2023, que aprovou a atualização das regras que estabelecem as normas 

para atracação e desatracação de navios no Porto Organizado do Itaqui, em substituição 

da Portaria n° 205/2020 – PRE. Em continuação discorreu sobre os principais tópicos 

da citada norma revisada: OBJETO, DEFINIÇÕES, CARACTERÍSTICAS DOS 

BERÇOS, ACEITE DOS NAVIOS, PLANO DE AMARRAÇÃO, PEDIDO DE 

ATRACAÇÃO, ACEITE DA OPERAÇÃO, ORDEM DE ATRACAÇÃO, 

DISPOSIÇÕES ESPECÍFICAS DOS BERÇOS, PRANCHAS OPERACIONAIS, 

PROCEDIMENTOS OPERACIONAIS, e DISPOSIÇÕES GERAIS E 

TRANSITÓRIAS. A Norma será publicada no Diário Oficial do Estado do Maranhão 

e terá validade a partir do dia 01 de outubro de 2023. No decorrer da apresentação os 

conselheiros fizeram comentários e questionamentos. Sendo que, ao final, foram 

parabenizados o apresentador, os gestores da EMAP e equipe, pelo competente trabalho 

realizado da elaboração da revisão da norma de atracação e com a oportunidade de 

participação dos interessados comprovada pelo recebimento e análise de vasta 

quantidade de contribuições enviadas pela comunidade portuária. VIII. Apresentação 

– Atualização das obras, serviços, projetos e outras intervenções em andamento 

no Porto do Itaqui, promovidas pela EMAP. Franqueada a palavra ao Gerente de 

Projetos da EMAP, o senhor Felipe Pacheco apresentou para conhecimento do 

colegiado exposição com os seguintes temas principais: PIPELINE EMAP – Iniciou 

falando do Planejamento - projetos / estudos em desenvolvimento ou aguardando para 

ser iniciado na equipe de Projetos; Licitação - processo já liberado pela Engenharia e 

ainda não concluído a licitação (em trâmite pelos setores – Controladoria, Jurídico, 

DIREX, Núcleo, Contratos, Licitação), e Execução - Projetos / Obras em andamento 

(com OS emitida). OBRAS FINALIZADAS -  Pavimentação Geral; OBRA – 

Recuperação Estrutural dos Berços  103 e 106; OBRA – Execução Geral  da Central de 

Resíduos; PROJETOS/OBRAS EM LICITAÇÃO -  Estabilização dos Taludes; Obra 

de Estabilização dos Taludes do Porto do Itaqui; Obra de Estabilização dos Taludes 02 

e 03 do Porto do Itaqui; Obra de Estabilização do Talude 08 do Porto do Itaqui; Obra 
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de Estabilização do Talude 09, 10, 11 e 12 do Porto do Itaqui. CONTRATOS EM 

ANDAMENTO - Obra de Modernização das tampas - STATUS: Berço 102 e 104 

concluídos; Berço 103 iniciado; Berço 104 início previsto para 22/09/2023. Obra de 

Reforma da Sede e Construção do Ambulatório - STATUS: Ambulatório em fase de 

conclusão; Sede: Sala de compliance em fase de estruturação; Sala de reunião/copas em 

fase de acabamento. Obra de Requalificação e ampliação do prédio de operações, 

oficina, prédio PAES e DOP - STATUS: Instalações provisórias para remanejamento 

dos colaboradores dos prédios de Operações e DOP.  Urbanização do Entorno do Centro 

de Negócios  e  Requalificação do Itaquilabs - STATUS: Pátio e intertravado em 

andamento; Banheiros em fase de conclusão. PIPELINE ARRENDATÁRIAS - em 

análise: Terminal da Ultracargo - TIQ II (IQI 13), JETLINE (GRANEL),  e em 

execução: SANTOS BRASIL - TGL-01 (IQI 11), SANTOS BRASIL - TGL-03 (IQI 

03); SANTOS BRASIL - TGL-02 (IQI 12); TRANSPETRO - PROJETOS 

PRIORITÁRIOS; INCA e GASMAR.  INCA – INCORPORAÇÃO, CONSTRUÇÃO 

E ADMINISTRAÇÃO DE IMÓVEIS LTDA, GASMAR. PROJETOS 

ACOMPANHADOS PELO CAP – Recuperação da pavimentação da área primária. 

Planejado para ser liberado em 31/10; incluso troca do pavimento intertravado do berço 

100 para pavimento rígido; inclusa readequação do sistema de drenagem superficial do 

berço. Contratação integrada de pavimentação rígida área primária.  Projeto em 

planejamento com previsão de saída da DEM para contratação no início 2024. 

Recuperação da pavimentação da área primária. Atualização do sistema de drenagem e 

captação. Contrato EXE ENGENHARIA LTDA para elaboração de estudos, laudos e 

projeto da Drenagem Pluvial da Poligonal do Itaqui (incluso os lotes das arrendatárias). 

Término previsto para início de 2024. Área 01: Projetos Conceituais e Básicos  

aprovados. Áreas 02 a 07 Projeto Conceitual em Andamento. Situação COPI / 

SUZANO: projeto executivo em andamento com previsão de conclusão em 06/10/23. 

Limpeza das galerias dos berços 104 e 105. Contrato de limpeza das galerias é 

fiscalizado pela GEAMB. Contrato DEM: Modernização das tampas das galerias. 

Berço 105 – 22/09 inicia os serviços de retirada das tampas para verificação das 

condições da galeria. Caso necessário, a GEAMB entrará com a limpeza. Berço 104 – 

não houve limpeza por não atrapalhar execução (pouca água nas galerias). Manutenção 

do sistema de combate a incêndio (em especial a parte do bombeamento de água do 

mar). O sistema de combate a incendio está funcionando normalmente e as manutenções 

preventivas estão sendo realizadas de acordo com o planejado pela Gerência de 

Manutenção. No final da apresentação o Gerente de Projetos da EMAP sugeriu a  

realização de  um teste de funcionamento em conjunto EMAP e Arrendatárias para 

conhecimento da operação e manutenção desse sistema. Foram feitos comentários e 

questionamentos pelos conselheiros, que fomentaram debates e respostas dos 

representantes da EMAP, sendo todos parabenizados pela apresentação realizada, 

anexada a esta Ata.  IX. Relatório de Performance Operacional - Agosto/2023. 

Continuando com a palavra o Diretor de Operações em exercício da EMAP, o Sr. 

Hibernon Marinho apresentou para conhecimento do colegiado o Relatório de 

Performance Operacional - Agosto/2023. Durante a apresentação foram feitos 

comentários e alguns questionamentos que foram respondidos pelo expositor. X. 

Reuniões do CONSAD - O Conselheiro Lusivaldo Moraes dos Santos, representante 

da Classe dos Trabalhadores no CONSAD da EMAP indicado pelo CAP/Itaqui, 

informou que da data da última reunião do CAP/Itaqui, do mês de agosto/2023, até o 

presente dia, ainda não havia sido realizada a reunião do CONSAD deste mês de 
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setembro/2023 e por esse motivo nada havia a ser relatado. ASSUNTOS GERAIS: 

Compareceu a esta reunião do CAP/Itaqui o Presidente da EMAP o Sr. Gilberto Lins 

acompanhado do Secretário de Estado de Indústria e Comércio do Maranhão, o Sr. 

Júnior Marreca, que ao ser recepcionado pelos conselheiros se apresentou, ressaltando 

a importância do Porto do Itaqui, enaltecendo o trabalho da EMAP e do CAP e 

colocando a SEINC e sua equipe de trabalho à disposição da comunidade portuária 

maranhense. Se apresentou também presencialmente ao CAP, o Diretor de Engenharia 

e Manutenção da EMAP, o Sr. Ricardo Miranda. Franqueada a palavra aos presentes, o 

conselheiro Silvio Aguiar relembrou que, embora em uma apresentação do TEGRAM, 

que houve em meses atrás no CAP/Itaqui, tenha sido informado ao colegiado sobre a 

realização de investimento para instalação de equipamento para redução de emissão de 

particulados de grãos, nos últimos meses, tem sido percepitível uma grande incidência 

de pó de milho, constatada pela coloração mais embranquecida dos armazéns, tanques 

e vias da área portuária. Presente na reunião o Sr. Felipe Constantino TEGRAM, 

informou que esse assunto já vem sendo tratado com a EMAP, com vista à 

implementação de medidas pelo TEGRAM para redução da incidência desse problema. 

Não havendo mais manifestação nem comentário dos conselheiros quanto a outro 

assunto a ser tratado, o Presidente do CAP deu por encerrada a 109ª Reunião Ordinária, 

solicitando a lavratura da presente Ata. 

 


